



УДК 338.242

ВЛИЯНИЕ ИНФЛЯЦИИ НА ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Зельцбург Сергей Алексеевич¹, студент

e-mail: zsergaycm@gmail.com

Лыкова Елена Сергеевна¹, кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и

менеджмента

e-mail: likova_elena@bk.ru

Аннотация. Влияние инфляции на экономическую безопасность – данная тема актуальна, поскольку инфляция негативно влияет на стабильность социально-экономического положения страны. В статье исследуется уровень инфляции и его причины, а также негативное влияние инфляции на экономическую безопасность России.

Ключевые слова: экономическая безопасность, инфляция, рост инфляционных рисков, меры по регулированию инфляции.

THE IMPACT OF INFLATION ON ECONOMIC SECURITY OF THE RUSSIAN FEDERATION

Sergey A. Zeltsburg¹, Student *e-mail: zsergaycm@gmail.com*

Elena S. Lykova¹, Candidate of Economics, Associate Professor of the Department of Economics

and Management

e-mail: <u>likova_elena@bk.ru</u>

Abstract. The impact of inflation on economic security – this topic is relevant, since inflation negatively affects the stability of the socio-economic situation of the country. The article examines the level of inflation and its causes, as well as the mechanisms of the impact of inflation on Russia's economic security.

Keywords: economic security, inflation, growth of inflation risks, measures to regulate inflation.

Инфляция — устойчивый рост общего уровня цен — выступает ключевым макроэкономическим показателем, влияющим на стабильность экономики и социально-политическую устойчивость страны. В России инфляционные процессы тесно связаны с внутренними структурными проблемами, внешними вызовами (санкции, колебания цен на нефть) и монетарной политикой [1]. Экономическая безопасность, определяемая как







Волжский государственный университет водного транспорта, Нижний Новгород, Россия

¹ Volga State University of Water Transport, Nizhny Novgorod, Russia

способность экономики сохранять устойчивость и независимость, напрямую зависит от контроля над инфляцией.

Исследуем уровень инфляции и факторы, его вызывающие за последние годы. В 2020 году годовая инфляция составила 4,9 %, чему способствовали серьёзное снижение внутреннего спроса в условиях локдаунов (карантина), а также резкое падение мировых цен на нефть до уровня около \$26 за баррель. В 2021 году инфляция ускорилась до 8,39 % из-за возросшего отложенного спроса и масштабных фискальных программ поддержки, а также накопившихся сбоев в глобальных цепочках поставок. В 2022 году на фоне начала военных действий в Украине, введения западных санкций и значительной девальвации рубля годовой рост цен достиг 11,94 %, что стало рекордным показателем за последние годы. В 2023 году, несмотря на ужесточение денежно-кредитной политики Банка России и повышение ключевой ставки до 21 %, инфляция замедлилась лишь до 7,42 % в годовом выражении из-за сохраняющихся напряжений в логистике, дефицита рабочей силы и роста бюджетных расходов. В 2024 году инфляция вновь ускорилась до 9,52 % на фоне расширения военных и социальных расходов, сезонной слабости рубля и роста мировых цен на продовольствие. Прогноз на 2025 год предполагает уровень инфляции на уровне 7,6%, но, стоит отметить, что темп роста цен в 3% может привести к росту уровня инфляции до 10,5%.

Основные факторы, формирующие данную динамику развития инфляции, стали различные внутренние и внешние факторы, а именно:

- пандемия COVID-19 и обвал цен на нефть в 2020 году,
- глобальные сбои в цепочках поставок и восстановление спроса в 2021 году,
- введённые после начала военных действий на Украине санкции,
- девальвация рубля и рост цен на энергоносители в 2022 году,
- сохраняющееся жёсткое бюджетно-денежное регулирование и макроэкономическая политика Центробанка последних лет.

Внешними предпосылками, формирующие инфляцию за последние годы можно отнести следующие события. Глобальные санкции и связанные с ними ограничения серьёзно сократили импорт: по оценкам Международного Валютного Фонда, в 2022 году объём импорта упал на 15,01 % по сравнению с 2021 годом. По данным Всемирного банка, за тот же год импорт снизился на 9,7 % и экспорт — на 9,6 %. Эти ограничения вызвали перебои в поставках оборудования, комплектующих и сырья, что повысило затраты производителей и застопорило логистику. Мировые цены на нефть, критически важные для формирования доходов бюджета РФ, показали рекордную волатильность: по итогам 2022 года средняя цена Вгепт выросла на 10 %, достигнув \$85,91 за баррель. Goldman Sachs прогнозировал, что в 2024 году Вгепт в среднем будут торговаться около \$80 за баррель, а в начале 2025-го — около \$69. Высокие цены напрямую «разогревали» рублёвый доход экспортёров и поддерживали общий рост цен по экономике. Мировые цены на продовольствие также имели не устойчивую тенденцию то к росту, то к снижению. Пик мировых продовольственных цен пришёлся на март 2022 года (160,2 пункта), что спровоцировало резкий рост цен на продовольствие и в России.

Внутренними предпосылками, формирующие инфляцию можно отнести следующие факторы. Расходы федерального бюджета на оборону значительно выросли: доля военных расходов в ВВП в 2023 году превысила 6,7 % — более чем вдвое выше среднемирового уровня. Объём расходов на национальную оборону в 2024 году превысил 13,1 трлн рублей (6,7 % ВВП). Одновременно бюджетный дефицит увеличивался: в 2024 году он составил 1,7 % ВВП, что ограничило возможности для антикризисных программ. Социальные расходы (индексация пенсий, повышение зарплат госслужащих) составили значительную долю фискальных трансфертов: по оценкам Министерства финансов, фискальная



поддержка достигла 11 % ВВП в 2022–2024 годах. Эти выплаты поддержали потребительский спрос, но при этом добавили инфляционного импульса из-за значительных объёмов новых денег в экономике. Также после обвала спроса в 2020 году Банк России резко повысил ключевую ставку: с 4,25 % в июле 2020 года до 21 % к октябрю 2024 года. Это ужесточение преследовало задачу по сдерживанию инфляционных ожиданий, однако привело к росту стоимости заёмных средств и сдерживанию деловой активности. Официальная ставка по банковским кредитам (bank lending rate) достигла 23,79 % годовых в январе 2025 года, что ограничивало инвестиции и оборотный капитал предприятий. Высокие ставки отразились на объёмах корпоративного кредитования: компании стали менее склонны к расширению производства и модернизации.

Стабильность цен, безусловно, является важнейшим аспектом экономической безопасности, так как высокая и нестабильная инфляция приводит к многим негативным последствиям [2]. Например, обесцениванию денежных накоплений граждан, снижению реальных доходов и росту социального неравенства, что чревато социальной напряжённостью в обществе. В 2022 года реальные располагаемые доходы россиян сократились на 1 % по данным Росстата, что стало первым снижением с 2015 года. Несмотря на номинальный рост зарплат (+12,6 % в 2022 г.), цены на продукты питания росли быстрее (14,9 %), из-за чего реальная покупательная способность населения падала. Сокращение реальных доходов усугубляет неравенство: две трети опрошенных россиян исключают возможность взять ипотеку в ближайшее время из-за низких зарплат и высоких ставок, что отражает нарастание социальных рисков. Как уже отмечалось ранее, для сдерживания инфляции ЦБ РФ повысил ключевую ставку до рекордных 21 % в октябре 2024 года, что привело к росту средней учётной ставки по банковским кредитам до 23,79 % в январе 2025 года. Высокая стоимость заёмных средств тормозит инвестиции: объём корпоративного кредитования вырос номинально на 50 % в 2023–2024 годах, но значительная часть этого прироста связана с переформатированием внешнего долга в рубли и поддержкой «военных» отраслей, тогда как реальные инвестиции в непрофильные секторы остаются слабыми. При этом банки фиксируют рекордную прибыль (4 трлн Р в 2024 году), но рост НПФ (непроизводительных кредитов) на 4,1~% при общем уровне 3,8~%свидетельствует о нарастании кредитных рисков. Как следствие, высокие кредитные ставки делают проекты по расширению производства и модернизации уязвимыми и повышают вероятность банкротств предприятий. Также негативными последствиями высокой инфляции является риск *падения национальной валюты*, например в ноябре 2024 года курс опускался к \$1 = 115 Р — минимальный уровень за два года. Центробанк был вынужден приостановить покупки валюты до конца 2024 г., чтобы снизить волатильность и неразрывно влиять на инфляцию.

Ослабление рубля, в свою очередь, *повышает стоимость импортируемых сырья* и комплектующих, увеличивая производственные издержки и «приваривая» внутренние цены к мировым. По оценкам, каждые 10 % ослабления рубля добавляют к инфляции 1,5—2,0 п.п., что усугубляет общий ценовой прессинг. Для укрепления экономической безопасности необходима скоординированная стратегия: сочетание таргетирования (управление) инфляции, умеренной бюджетной политики, диверсификации экономики и мер по стабилизации валютного курса.

Таким образом, согласно отчету Банка России, для обеспечения экономической безопасности важно добиваться инфляции на целевом уровне около 4 %, сочетая аккуратное ужесточение денежно-кредитной политики с мерами по диверсификации экономики, повышению конкурентоспособности и укреплению продовольственной и энергетической независимости [3]. Подводя итог, хотелось бы отметить, что инфляция является одним из важнейших макроэкономических показателей; в том числе и этот



показатель, позволяет оценивать уровень стабильности социально-экономического положения страны. Управление инфляцией требует только комплексного подхода, что позволит стабилизировать макроэкономические условия и обеспечить устойчивый рост национального богатства и благосостояния граждан.

Список литературы:

- 1. Пыжова, Ж. Ю. Новации проектно целевого подхода в системе стратегического планирования национальной экономики / Ж. Ю. Пыжова, Е. С. Лыкова // Научные проблемы водного транспорта. 2023. N 27. C. 199-210.
- 2. Лыкова Е.С. Контрактная система в сфере закупок как инструмент обеспечения экономической безопасности государства / Е.С.Лыкова // Экономика и предпринимательство. 2020. Вып.8. с.62 64
- 3. Сайт Банка России [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cbr.ru/about_br/publ/ondkp/on_2023_2025/, свободный (25.04.2025).

